

民政部等18部门: 不得利用困境儿童个人信息博眼球、赚流量

新华社 王明玉

记者从民政部获悉,民政部等18部门近日联合印发《困境儿童个人信息保护工作办法》。办法要求,任何组织和个人不得将困境儿童标签化,不得利用困境儿童个人信息博眼球、赚流量,不得利用困境儿童个人信息进行募捐、直播带货等。

办法明确,困境儿童个人信息,是指以纸质、电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别困境儿童的各种信息,不包括匿名化处理后的信息。各有关部门通过收集、存储、使用、加工、传输、提

供、公开、删除等方式处理困境儿童个人信息,应当依法进行,遵循“谁主管、谁负责,谁处理、谁负责”的原则,并采取严格的保护措施。

办法规定,网信部门要履行监督管理责任,指导网络运营者加强网络信息筛查排查,发现披露泄露困境儿童个人信息的,及时采取有效措施予以纠正,并会同有关部门妥善处置。

民政部门在组织实施社会救助、慈善帮扶、关爱服务时,要依法保护困境儿童个人信息。监督指导儿童福利机构、未成年人救助保护机构、有关社会组织及其工作人员,以及儿童督导员、儿童主任等提高信息保护意

识。

各级工会、共青团、妇联、关工委,以及有关社会组织、志愿者等开展家庭教育指导、儿童关爱服务活动期间,需要处理困境儿童个人信息的,应当限于开展活动所必需的最小限度和范围,并做好相应的保护工作。

办法还要求,各有关部门处理不满十四周岁困境儿童个人信息,应当取得儿童父母或者其他监护人同意,并采取严格保护措施。处理年满十四周岁困境儿童个人信息等相关信息,应当依法取得困境儿童同意,并以明确方式告知其父母或者其他监护人。

世界经济论坛年会 呼吁合作应对全球挑战

新华社 陈斌杰 康逸

世界经济论坛2025年年会24日在瑞士达沃斯落下帷幕。与会人士普遍认为,面对地缘政治、宏观经济、气候变化、人工智能等领域的全球挑战,合作才是应对之道。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在年会最后一场分论坛上说,全球地缘政治和宏观经济格局正经历重大改变,迫切需要国际社会找到解决方案以推动经济增长、减少碳排放、结束冲突。“时间不等人,在这些问题上取得进展的唯一方法是共同努力。”

欧洲央行行长拉加德强调,国际贸易必须建立在能够给合作伙伴带来信心的框架内,不能废除规则,不能无视国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织等现有多边机构。

谈及竞争加剧、贸易保护主义回潮等挑战,拉加德认为,国际社会应共同努力,各方都应坐在谈判桌前交换意见,“尽管一些国家比其他国家处于更有利的位置,但我们都需要彼此”。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示,尽管面临多重挑战,但全球经济增长仍展现出韧性,这得益于二十国集团、国际清算银行、国际货币基金组织等机制推动持续的全球合作。

美国国务院暂停 绝大多数对外援助

新华社 邓仙来

据美国《政治报》等媒体报道,美国国务院24日暂停现有绝大多数对外援助项目,时长为90天。

美国《政治报》和英国《卫报》等报道说,美国务卿鲁比奥当天在发送给国务院职员及美各驻外使领馆外交人员的一份备忘录中,命令立即暂停国务院现有绝大多数对外援助项目,时长为90天。该备忘录是事关美国对外援助项目的“停止工作令”,立即生效。

按照该备忘录,美国对埃及和以色列的军事援助资金、对外紧急食品援助资金以及现有对外援助项目中于该备忘录生效前产生的“合法费用”可以继续发放,此外,任何新项目和延续现有项目所需的资金均不得发放,直至针对这些项目的审查程序结束且确认其“符合总统特朗普的(外交政策)议程”。

备忘录写道,鲁比奥将在审查程序结束后决定是否“延续、修改或终止”相关项目。

日本米价飙升 政府拟首次投放储备米

新华社 张旌

日本农林水产省24日说,鉴于近期大米价格高企,日本政府计划首次投放储备米,以缓解流通紧张、平抑米价。

日本农林水产大臣江藤拓当天出席记者会时说,政府计划将储备米出售给日本全国农业合作社联合会等收购商,条件是政府今后能回购同等数量的大米。农林水产省将于31日召开会议讨论具体事宜。

去年夏季以来,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能增高的警示,引发民众囤积大米,一度出现“大米荒”状况。

随着新米上市,“大米荒”有所缓解,但价格依旧居高不下。

据日本媒体报道,“大米荒”发生前,日本超市内一袋5千克装普通大米的价格约为1900日元(88元人民币),而目前约为5000日元(232元人民币),令消费者和餐饮业者感到不安。

面对米价高涨,一些地方政府和消费者团体曾多次呼吁日本政府投放储备米,均遭拒绝。根据相关规定,政府储备米只能在发生灾害、大规模歉收等情况下投放。如今,日本政府决定改变相关政策,在可回购前提下投放储备米。

多彩花灯迎新春



这是1月24日拍摄的位于呼和浩特市小黑河上的花灯(无人机照片)。

春节临近,内蒙古呼和浩特市在大召广场、小黑河等地设置多彩花灯营造节日氛围,吸引市民前来观赏游玩。

新华社记者 李志鹏 摄

新增除夕为假日,今年春节加班工资有何变化?

新华社 姜琳

今年除夕首次被列为假日,春节假期将从1月28日持续到2月4日,共8天。如果因为工作所需春节要加班,后续安排补休就可以了吗?除夕上班应该算几倍工资?上海、北京等多地人社部门近日发文予以解答。

Q1:除夕加班算几倍工资?安排补休就行了吗?

根据《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,自2025年1月1日起,全体公民放假的假期增加2天,即农历除夕和5月2日。也就是说,从今年开始,除夕也被列为法定节假日。

整个春节8天假中,除夕至初三,也就是1月28日至1月31日,属于法定节假日。根据劳动法和《工资支付暂行规定》,用人单位安排劳动者在这4天加班的,应按照不低于劳动者日工资基数或小时工资基数的300%支付加班费,且不能以补休来替代加班工

资。

2月1日至2月4日,属于放假期间的休息日。这4天用人单位安排劳动者加班的,可以选择给劳动者安排同等时长的补休,或者按照不低于劳动者日工资基数或小时工资基数的200%支付加班费。

Q2:加班工资计算基数怎么确定?

加班工资和假期工资的计算基数为劳动者所在岗位对应的正常出勤月工资,不包括年终奖,也不包括上下班交通补贴、工作餐补贴、住房补贴、中夜班津贴、夏季高温津贴、加班工资等特殊情况下支付的工资。

根据《关于职工全年月平均工作时间和工资折算问题的通知》,计算加班工资时,日工资按平均每月计薪天数21.75天折算,小时工资则在日工资的基础上再除以8小时。

Q3:补休或者发放过节礼品,能否替代法定休假日的加班费?

相关规定明确,法定节假日企业

安排员工加班,必须依法支付加班工资,且工资应当以法定货币支付,不得以实物替代。补休、发放过节礼品都不能替代加班费。

按照法律规定和人力资源社会保障部、最高人民法院公布的劳动人事争议典型案例,如果用人单位和劳动者约定实行包薪制,用人单位应严格按照不低于最低工资标准支付劳动者法定标准工作时间的工资,同时按照国家关于加班费的有关法律规定足额支付加班费。

Q4:公司未按照规定支付加班工资,员工该怎样维护自己的权益?

人社部门提示,如所在单位有劳动争议调解委员会,则劳动者可申请调解;调解不成的,可向劳动仲裁委员会提起劳动仲裁。当事人也可直接向劳动仲裁委员会提起仲裁。对仲裁裁决不服的,可以向人民法院提起诉讼。除了这些途径,劳动者遇到这种情况时,还可以向当地劳动保障监察机构投诉。